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Цель конференции: обсуждение и осмысление современных подходов, технологий и содержания духовно-нравственного воспитания в образовательных учреждениях.

Участники конференции: 

представители МОУО, руководители и заместители руководителей ОУ, учителя, классные руководители, воспитатели ДОУ, представители учреждений дополнительного образования детей,   педагоги коррекционных образовательных учреждений, преподаватели, студенты и преподаватели учреждений НПО, СПО, ВПО   и другие заинтересованные лица.
Регламент работы конференции:

900 – 950 – регистрация участников (холл 1-го этажа)

1000 – 1100 – Пленарное заседание (актовый зал)
1100 - 1500 – работа секций (с перерывом на обед)

Ход работы конференции

Пленарное заседание
· Приветственное слово директора ГБОУ СПО СО «Северный педагогический колледж» 
Любови Анатольевны Ермолаевой

Выступления  с докладами:

· Зубова Лариса Юрьевна (заместитель директора  СПК по развитию содержания образования и научно-методической работе)
Тема «Теория и практика духовно-нравственного воспитания: современные аспекты»
· Лебедева Татьяна Семеновна, Зайцева Анжелика Юрьевна (директор и методист  МОУ ДОД «Детский  оздоровительно-образовательный  Центр психолого-педагогической помощи «Остров»,   г. Североуральск)
Тема «Модель общественной молодежной организации волонтеров «Ростки» как одна из эффективных форм организации системы внеурочной деятельности в образовательном учреждении»
· Пережогин Вячеслав Иванович (руководитель Кадетской школы-интерната, г. Серов)

Тема «Воспитание мужества».

 В выступлении принимают участие воспитанники КШИ.

В ходе конференции планируется работа секций:
Секция I. Духовно-нравственное воспитание как приоритет воспитания в современном обществе (ауд. 42, рук. Э.Б. Поздеева, А.Д. Федоровская); 

Секция II. Патриотическое воспитание детей и подростков: современные подходы, технологии и формы работы (ауд. 18, рук. А.А. Нартов);

Секция III. Волонтерская деятельность как общественно полезная практика и средство нравственного воспитания детей, подростков и молодежи (ауд. 35, рук. Н.Ю. Коптякова);

Секция IV. Возможности системы дополнительного образования в духовно-нравственном развитии и воспитании подрастающего поколения (ауд. 34, рук. В.В. Шнягина);
Секция V. Инновационные подходы к организации внеурочной деятельности в школе в аспекте приобщения к базовым национальным ценностям (ауд. 40, рук. Е.В. Щукина);

Секция VI. Возможности дошкольного образования в духовно-нравственном воспитании детей      (ауд. 30,   рук. Т.И. Рыкова,
 Л.В. Зыкина).
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