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ПОЯНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

                  Среднее  специальное образование является для многих  студентов первым и завершающим этапом процесса профессиональной подготовки и основной стадией профессиональной специализации. Это накладывает особую ответственность на весь педагогический состав профессионального образовательного учреждения за процесс подготовки будущего специалиста. Актуальной становится та позиция, что  процесс  формирования профессиональной личности необходимо начинать  уже с самого первого курса. Первый курс  необходимо рассматривать как некую площадку, с которой происходит «старт» в профессиональную деятельность. Как показывает практика нашего колледжа, для отдельных студентов данный старт не всегда является успешным (снижение заинтересованности  в получении профессии, неумение грамотно организовать свою учебную деятельность, появление проблем на занятиях и самостоятельной деятельности, связанных с несформированностью учебных навыков, трудности с построением взаимоотношений   в группе и др.).  Поэтому, особенно сложным является первый год пребывания студентов в колледже – данный период принято называть адаптационным. От  качества организации образовательного процесса (в том числе воспитательного процесса) на этой ступени во многом зависит дальнейшее комфортное пребывание человека в будущей профессиональной деятельности. 
          Второй курс – период продолжения получения общей подготовки, период формирования широких культурных запросов и потребностей, углубления профессиональных интересов студентов, дальнейшего «восхождения» к профессии. Процесс адаптации к учебно-профессиональной среде в основном завершен. 

          Третий курс – укрепление интереса к учебно-исследовательской деятельности как отражение дальнейшего развития и углубления профессиональных приоритетов  студентов.  Происходит детальное знакомство со специальностью наиболее приближенное к практической деятельности. Для поведения студентов характерна  ситуация переоценки студентами многих ценностей жизни и культуры, интенсивный поиск более рациональных путей и форм самообразования.
         Таким образом, знание ключевых характеристик данных периодов является необходимым, прежде всего для педагогов, кураторов с целью разностороннего понимания личности студента, предотвращения или исправления конфликтных ситуаций (внешних и внутренних), в конечном счете, для оптимизации процесса обучения. Поэтому в Методические рекомендации помещен материал «Психолого-педагогические особенности студентов разных курсов».
 Методические рекомендации помогут кураторам групп сориентироваться  в постановке цели и задач воспитательной работы с группой, определить актуальные направления воспитания.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТУДЕНТОВ ПЕРВОГО КУРСА
             Возрастные границы, в пределах которых находится большинство студентов первого курса, наиболее часто составляют промежуток от 17 до 18 лет, что совпадает с началом периодаюности. Происходит некий отрыв от отрочества.Эточрезвычайно значимый период в жизни человека, в процессе которого происходит формирование и осмысление многих жизненно важных вопросов, в том числе вопросов, связанных с подготовкой к профессиональной деятельности. Вся жизнь первокурсника начинает быть «завязана на учебе». Ведущей деятельностью периода ранней юности является учебно-профессиональная деятельность. Внутри нее первокурсник и начинает реализовываться, происходит открытие своего «я» как  субъекта учебно-профессиональной деятельности, формируется представления своей индивидуальности (в познании, в творчестве, в общении со сверстниками). Процесс обучения в колледже оказывает огромное влияние  на психику студента и на развитие его личности.

Первый курс называют адаптационным курсом, не все студенты первого курса успешно проходят этап адаптации, это приводит к потере контингента обучающихся. Данные потери, как показывает практика, связаны со следующим:

- изменяется характер  труда, учебной нагрузки, заключающихся в потребности систематически усваивать и овладевать новыми специфическими  знаниями, действиями и способами учебной деятельности, а также в самостоятельном «добывании» знаний.
-   Может измениться  статусная  позиция студента в колледже. Это связано, например, с тем, что бывший школьник был (была) лидером в школе, в колледже упустил лидерские позиции, потому что появились в группе более сильные и значимые лидеры.
- Иногда наблюдается понижение самооценки студента на первом курсе. Этому способствуют неудачи в освоении учебно-профессиональной деятельности.  Разный уровень воспитанности, общей интеллектуальной культуры, черты характера,  предпочтения во внешнем виде делают студента, с одной стороны, особенной личностью, с другой стороны – студент может «комплексовать» из-за  понимания, что он не «вписывается» в общую массу сокурсников, что слишком «маловато информационное поле» чтобы быть интересным человеком и т.д.

- Кроме того, изменение уровня самостоятельности в организации жизнедеятельности вне дома (иногда студент-первокурсник не готов к такой полной самостоятельности в распределении своего времени, организации своего жизненного пространства в комнате общежития и т.д.) делает процесс адаптации более тяжелым.
             Таким образом, можно выделить 4 группы трудностей, с которыми сталкиваются студенты первого курса:
- формальные трудности;
- социальные трудности;
-  дидактические трудности;
- личные или психологические  трудности.
          Возникновение формальных трудностей связано  с общей организацией образовательного процесса, с методикой организации учебного процесса, которая отличается от школьной, с уровнем преподавания, с новым типом взаимоотношений преподавателя и студента, с новыми обязанностями, с новой ролью – ролью студента, навыков преодоления которых у бывшего школьника нет, что нередко приводит к внутренним и внешним конфликтам.  Именно это, в значительной степени, определит профессиональный и психологический облик человека, который через несколько лет покинет стены  колледжа.

         Дополнительное напряжение вызывает наличие учебных нагрузок, содержание и формы организации учебной деятельности.  Данное  напряжение  вызывают  дидактические трудности. Чтобы преодолеть данные трудности студент должен очень быстро сориентироваться и с новых позиций освоить способы и методы учебной деятельности, разработать свою систему ценностей по отношению к учебе, предстоящей работе, преподавателям.
        Социальные трудности связаны с общением внутри группы. Это и социализация иногородних студентов. Сложность в том, что иногородние студенты в одночасье становятся самостоятельными, им необходимо организовывать не только свою учебу, но и выделять время на решение бытовых проблем, некоторые из студентов бывают не готовы к этому. Кроме того,  финансово-экономическое положение отдельных студентов может являться нестабильным.
             Появление личностных или психологических  трудностей связано со множеством факторов: от  индивидуально-психологических особенностей студента, от деловых и поведенческих качеств, ценностных ориентаций, от здоровья, социального окружения – все это приводит к личностным проблемам.  Первокурсники как бы пытаются понять, «куда я попал» и «кто меня окружает», «мое это или нет»,осваивают систему норм и правил жизнедеятельности в новых условиях (на учебных занятиях, в общении с сокурсниками, кураторами, преподавателями).
          Таким образом, актуальной деятельностью куратора  первого курса становится  поддержка  по минимизации выше перечисленных трудностей,  которая может вылиться в  программу социального, психолого-педагогического сопровождения конкретного студента как способ реализации индивидуальной работы.
Возможные пути минимизации:
- создать условия вчерашнему школьнику  для вхождения в новую роль – роль студента, обозначить, что значит быть студентом;
- познакомить со спецификой образовательного процесса, с общими требованиями, предъявляемыми субъекту образования;
- рассмотреть со студентами возможные пути организации своей жизнедеятельности в колледже (режим питания, режим сна,  безболезненное сочетание учебной нагрузки и отдыха);

- консультировать по вопросу: как эффективно  работать на лекции и готовиться  к семинарскому занятию, как научиться  планировать свою деятельность;
- начать формировать систему ценностей по отношению к будущей профессиональной деятельности (на первом курсе, это, как правило, устойчивый интерес к выбранной специальности,  позитивное отношение к будущей профессии);
-  работать над гармонизацией отношений с преподавателями (профилактика такого явления, как «панибратство»), межличностных отношений  в группе,  минимизировать негативные явления (конфликты, явления «кучкования», реакции позиционерства, внушаемость к поведенческой  линии лидеров группы,  явление проявления профессионального инфантилизма – перекладывание ответственности на других, соответственно -  воспитывать потребность нести ответственность).
-  быть посредником в решении конкретной  социальной  проблемы студента (устройство на работу, получение социальной стипендии и т.д.);
-  осуществлять в системе отслеживание протекания  процесса адаптации, используя методы педагогического наблюдения, анкетирования, беседы. 
ПРИОРИТЕТЫ  В СОДЕРЖАНИИ, НАПРАВЛЕНИЯХ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
             По мнению кураторов и преподавателей, работающих на первых курсах,  студенты приходят с разным уровнем знаний по предмету,  интеллектуального развития,  с разным уровнем культуры общения, поведения.  Поэтому актуальной на первом курсе  становится практика «взращивания» культуры профессиональных взаимоотношений, профессиональной этики как альтернатива формам  бескультурного общения, пополнение  знаниевых  «запасов» студентов в рамках различных областей (истории, обществознания, права, литературы, музыки и т.д.),  расширения их информационного поля. 
            «Прорисовка» профессионального будущего, формирование профессионального и психологического облика человека, который  почти через три года станет педагогом, повышение профессиональной мотивации -  необходимые  предметы деятельности кураторов первых  курсов.

           Кроме того,  первый курс – это сенситивный период для развития околопрофессиональных интересов. В молодости человек наиболее способен к творческой деятельности, к формулировке эвристических идей, максимально работоспособен в той области творчества,  которая  для него интересна.  Актуальной  становится  деятельность куратора по отслеживанию интересов, способностей, склонностей студентов, их мотивации  к участию во внеучебных событиях в колледже, вовлечение в практику дополнительного образования, что является существенным воспитательным  ресурсом.
            Студенческая группа первокурсников - некий живой организм, который требует пристального внимания со стороны куратора. Формирование устойчиво функционирующего  коллектива, гармонизация межличностных отношений – приоритет деятельности куратора. В рамках данной работы  можно достичь таких социально-ориентированных качеств личности (как будущая база социальных компетенций студентов) как: толерантное отношение к другой точке зрения,  принятие, признание прав и свобод личности, этнокультурные  установки  на лицо  другой  национальности, культивирование в себе принципа ненасилия во взаимодействии с членами группы, недопустимость речевой дискриминации в отношении другого человека (сквернословие, угрозы, окрики).
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО ЦЕЛЕПОЛАГАНИЮ

Возможная актуальная  цель деятельности куратора первого курса:
Создание  оптимальных условий для  эффективного вхождения студентов в учебно-профессиональную деятельность.
Рекомендуем  сформулировать задачи, направленные на адаптацию студентов,  на минимизацию выше перечисленных трудностей, на формирование ценностного отношения к профессии, на формирование устойчивых внутриколлективных взаимоотношений,  задачи, связанные с мотивацией саморазвития.

Актуальные  технологии:

Мероприятийные,  игровые, конкурсные, проектные.
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТУДЕНТОВ  ВТОРЫХ КУРСОВ

                    Второй курс – период продолжения напряженной учебно-профессиональной  деятельности студентов.  Это период некой смены статуса в связи с пробными формами практики.  В идеале должны уйти «школярские» способы взаимоотношений в группе,   прийти устойчивые способности к самоорганизации в учебной деятельности, на практике. Т
                  Второй  курс – начало специализации, укрепление интереса к конкретной проблеме исследовательского характера. Происходит дальнейшее развитие и углубление профессиональных интересов студентов.      

              Студенты продолжают получать общепрофессиональную подготовку, формируются их широкие культурные запросы и потребности. Процесс адаптации к особенностям профессиональной  среды в основном завершен.

           Второй курс  можно назвать критическим, когдастуденты, «вкусив многие прелести»профессии (расширение дисциплин профессионального модуля, многие виды практики) окончательно приходят к мнению «мое это или нет».  Отдельные неудачи  на практике могут снизить профессиональную мотивацию студента. Иногда происходят дисциплинарные «срывы» (пропуски занятий, факты «ничегонеделания»  на занятиях).
                Многие  технологические вопросы  учительской деятельности апробированы в режиме  практики (технология написания конспектов, технология внеучебного мероприятия и т.д.). Тем не менее, остаются трудности в  реализации профессионального общения.  

ПРИОРИТЕТЫ  В СОДЕРЖАНИИ, НАПРАВЛЕНИЯХ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

            Предпосылки  формирования профессионального общения должны быть заложены с организации преподавателем учебного занятия, куратором при организации конкретного мероприятия с группой студентов,  в организации внеучебной деятельности студентов в  общих мероприятиях колледжа.

             Актуальным предметом деятельности куратора должно стать психолого-педагогическое сопровождение в период активного вхождения в профессию во избежание «срывов», причиной которых могут стать неудачи на практике. Создание условий для самопрезентации своих первых достижений в практической деятельности, эмоциональное закрепление этих успехов, дальнейшая мотивация к наращиванию  и развитию профессиональных качеств -   также необходимый аспект работы куратора с группой.
           Студенты второго курса должны стать не объектами, а субъектами воспитывающей деятельности, в связи с этим должны меняться технологии воспитания: от технологии «принятия мер» к технологиям «самоорганизации», «самопрезентации».
           Для коррекции «пробелов» воспитанности группы (не редки ситуации речевого «терроризма» в отношении друг к другу в учебном процессе, в сфере бытовой жизнедеятельности,  ситуации курения, употребления  алкогольных напитков, ситуации нарушения дисциплины и т.д.) в  работе со второкурсниками  можно интенсивно осуществлять  деятельность по предупреждению и профилактике вредных привычек,  по воспитанию деловой культуры и профессиональной этики.

             Второй курс является сенситивным периодом приобщения к гуманитарным основаниям   будущей профессии. Задача куратора – продолжать  формировать ценностное отношение к будущей профессии,  развивать набор нравственных качеств (адекватное восприятие иной точки зрения,  уважение внутреннего мира  другого человека, нетерпимость к насилию над личностью, в том числе над личностью ребенка,  чуткость к проблемам социально-незащищенных слоев  населения (дети-инвалиды, дети-сироты, люди преклонного возраста).
           Эффективным средством формирования устойчивых внутригрупповых и внутриколледжных взаимоотношений студентов на втором курсе является  совместная деятельность студентов в рамках какого-либо  проекта. Такая практика  объединения студентов – реальная возможность формировать ряд  социальных, коммуникативных, личностных и других компетенций  студентов (например, студенческая газета «Практикантка»,  благотворительный театр «Открытый взгляд», фольклорная группа «Уральская рябинушка»).
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО ЦЕЛЕПОЛАГАНИЮ

Возможная актуальная  цель деятельности куратора второго  курса:

Реализация   комплекса условий    для   дальнейшего  профессионального самоопределения,  устойчивого    ориентирования  на педагогическую деятельность.

Технологии:
Проектные,  КТД, мероприятийные, игровые.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТУДЕНТОВ  ТРЕТЬИХ КУРСОВ

                  Третий курс – этап более детального знакомства со специальностью, этап наиболее максимального приближения  к практической деятельности. Для поведения студентов характерен интенсивный поиск более рациональных путей и форм специальной подготовки, происходит переоценка студентами многих ценностей жизни и культуры. 

Для студентов третьего курса характерно сформированное чувство ответственности за свою деятельность. Отличается устойчивость уровень профессиональной мотивации. Наблюдается явление стрессоустойчивости, способности к самоконтролю.

Одна из главных профессиональных черт, которая проявляется у студентов третьего курса – это появление индивидуального стиля профессиональной деятельности. Наблюдается некая устойчивость профессиональных интересов и избирательность в выборе видов деятельности.
Повышается уровень самостоятельности  не только в  осуществлении профессиональной деятельности, но и в организации внутригрупповых  событий. 
           По мнению психолога М. В. Булановой–Топорковой и соавторов студентов 3-х курсов можно условно разделить на три группы.  Критерием деления является отношение к  своему образованию как к инструменту реализации своих жизненных проектов.  Первую группу составляют студенты, ориентированные на образование как на профессию. В этой группе наибольшее число студентов, для которых интерес к будущей работе, желание реализовать себя в ней – самое главное.  У студентов второй группы отношение к образованию  совсем иное: для них образование выступает в качестве инструмента (или возможной стартовой ступени). Третью группу составляют студенты, которых, с одной стороны, можно назвать «неопределившимися», это группа тех, кто «плывет по течению» – они не могут выбрать своего пути.  Возможно, самоопределение студентов данной группы произойдет позже, но можно предположить, что в эту группу попали люди, для которых процесс самоопределения, выбора пути, целенаправленности нехарактерен.

      У студентов появляется потребность в профессиональной  идентичности – потребность соотнести себя с неким образцом педагога, вопрос «Какой я педагог»,  это выбор собственного типа поведения, мировоззрения. 
Третий курс - ступень индивидуализации.Она заключается в обострении противоречий между достигнутым результатом адаптации (тем, что студент стал «таким, как все») и потребностью студента в максимальном проявлении себя как неповторимой личности, которая имеет свою индивидуальность, при этом не удовлетворяется. Студент начинает искать способы и средства для выражения своей индивидуальности, для демонстрации их в группе.

Студенты становятся носителями своих способностей.  На ступени индивидуализации впервые начинается авторство в становлении своих способностей, сознательное и целенаправленное личностное и профессиональное саморазвитие.
Третий курс является этапом интеграции личности в группе: студент сохраняет только те индивидуальные черты, соответствующие необходимости и потребностям группового развития, а также собственную потребность осуществить значимый вклад в жизнь группы. 

ПРИОРИТЕТЫ  В СОДЕРЖАНИИ, НАПРАВЛЕНИЯХ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Традиционный подход к воспитанию третьекурсников базируется на том, что суть воспитания  - это воздействие на их психику и деятельность с целью формирования личностных свойств и качеств (направленности, способностей, сознательности, чувства долга, дисциплинированности, умения работать с людьми, самокритичности и др.).
               Приоритетом деятельности куратора становится  помощь в  установлении карьерных целей, стать субъектами свой индивидуальности.
             Создавать условия для позиционирования себя, максимального саморакрытия и самореализации (мотивация участия в олимпиадах, научно-практических конференциях, конкурсах, соревнованиях).
             Создавать условия для всех видов и уровней профессионального общения (студенты – педагоги, студенты – студенты, студенты – педагоги-практики из образовательных учреждений)
            Использовать в работе с третьекурсниками ситуацию «микропреподавания» (мастер-классы, «открытые» уроки для студентов 1 и 2 курсов).  Все это позволит повысить профессиональную мотивацию.
          Критическими моментами в работе со студентами третьих курсов становится явление «отпочковывания» отдельных студентов от общественной жизни группы и колледжа.  Это бывает связано с появлением семьи,  параллельного с учебой  трудоустройства.  Возможны пропуски занятий, игнорирование общепрофессиональных дисциплин, нарушение общегрупповых  взаимосвязей.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО ЦЕЛЕПОЛАГАНИЮ

Возможная актуальная  цель деятельности куратора третьего   курса:

Сопровождение  процесса интеграции и индивидуализации в профессиональную деятельность.

Возможные задачи:
1. Создать условия для максимального проявления самостоятельности, инициативности,  способности к самоорганизации своей деятельности (учебной, внеучебной, деятельности общения).
2. Стимулировать проявление  студентами своей педагогической индивидуальности.

3. Способствовать дальнейшему  профессиональному  самосовершенствованию.
Актуальные технологии:
Технологии проектной, исследовательской деятельности, КТД, дебаты, 
