Маленькие хитрости собеседования…
Опытному кадровику о многом говорит поведение молодого специалиста во время беседы: активно ли он отвечает на вопросы, смотрит ли в глаза. Кроме того, имеет значение громкость голоса, улыбка, жестикуляция.

Первое впечатление очень сильно влияет на дальнейшие взаимоотношения между людьми. Это впечатление складывается именно в первые 90 секунд общения, и сложившееся мнение работодателя почти всегда предвосхищает конечный результат. Поэтому крайне важно, постараться произвести положительное впечатление. 

Анализируется отношение к учебе и общественной жизни учебного заведения, выясняется предпочтение индивидуального или коллективного выполнения заданий. Оценивается активность жизненной позиции и ответственность. По мнению кадрового специалиста, на первом интервью важно понять основные факторы, мотивирующие молодого соискателя на работу, увидеть его готовность к приобретению новых знаний и опыта.

О кандидате можно многое узнать даже по тому, аккуратно ли он заполняет анкету, хватает ли ему терпения и внимательности. Чтобы проверить честность собеседника, применяют распространенный прием: ему задают один и тот же вопрос в разное время с разной формулировкой.

Специалисты по набору персонала советуют молодым работникам реально оценивать свои компетенции. Бывает так, что в графе анкеты "личные характеристики", человек оценивает сам себя так: "целеустремленный, ориентирован на результат, имеющий блестящие организаторские способности". В таких случаях задается простой вопрос: обозначьте ваши цели в работе; назовите примеры, как вы организовывали людей; какова ваша личная заслуга в том, что результат был достигнут. И самоуверенный претендент на важную должность мгновенно превращается в запинающегося, краснеющего вчерашнего студента…
Основной залог успеха – это спокойствие, уравновешенность и доброжелательность. Необходимо быть уверенным в себе и выглядеть убедительно.

Хороший вопрос: Сколько Вы хотите зарабатывать?

Не употребляйте словосочетания «Я не знаю…» и не отвечайте вопросом на вопрос. Хорошо было бы узнать заранее, сколько зарабатывают занимающие аналогичные должности именно на этом предприятии. Старайтесь соотнести свои знания, умения, опыт с предполагаемой зарплатой. Помните, что Вы оцениваете себя как специалиста, и предлагаете свои услуги за определенную плату. Вопрос, какую?...

 Если после собеседования вы получаете отказ, не воспринимайте это как собственную неудачу. отказ – это не провал, а лишь новая возможность.
